Емельянов Олег Борисович

Предмет: Технология
Направление: Технический труд

6 класс 

Тема занятия: Устройство токарного станка для обработки древесины.

Тип занятия: комбинированный

Цели занятия: Дать обучающимся начальное представление о токарном станке по дереву.
Задачи: 
1) Обучающая: Познакомить учащихся с устройством и назначением токарного станка для обработки древесины. 

2) Развивающая: Развивать у учащихся профессиональные интересы.

3) Воспитывающая: Воспитывать у учащихся трудолюбие и аккуратность в работе.

Оснащение занятия:
Материально техническое: компьютер, ЖК монитор, токарный станок – 2 шт; стамески для черновой обработки – 2 шт.; стамески для чистовой обработки – 2 шт; шлифовальная бумага; штангенциркуль, заготовка (береза) – 50 х 50 х 400 – 2 шт.
Дидактическое: презентация «Устройство токарного станка для обработки древесины»; рабочая тетрадь «Технология 6 класс», Симоненко, В.Д. Технология, учебник  для 6 класса [Текст]  / В.Д.Симоненко. – М.: Вентана-Граф, 2007. – 149 с.
Методическое: план-конспект занятия, Технология. 6 класс поурочные планы [Текст] / сост. Ю.П. Засядько. - М.: Просвещение, 2005.  - 118 с.
Оформление классной доски:

	ЖК монитор
	Дата:

Тема  занятия:
	


Структура занятия
1. Организационный момент - (2 – 3 мин.)
1.1. Контроль посещаемости.

1.2.  Проверка рабочей одежды и готовности к занятию.

1.3. Сообщение темы и цели занятия.

2. Изложение нового материала - (35 – 40 мин.)
2.1. Актуализация знаний.

2.2. История развития токарного станка.

2.3. Устройство токарного станка по обработке древесины.

2.4. Кинематическая схема токарного станка.

2.5. Токарный режущий инструмент. 

2.6. Закрепление пройденного материала.
3. Практическая работа обучающихся - (35 - 40 мин.) 

3.1. Вводный инструктаж.

3.2. Подготовка токарного станка к работе.

3.3. Наладка и настройка токарного станка. Текущий инструктаж.
3.4. Заключительный инструктаж
4. Домашнее задание
5. Уборка рабочих мест - (4 - 5 мин.) 
ИТОГО: 80 мин 

Ход занятия:

1. Организационный момент.

Приветствие учащихся, проверка отсутствующих обучающихся на занятии. Проверка наличия рабочей формы обучающихся. Учитель сообщает тему и цели урока. СЛАЙД 1.
2. Изложение нового материала. (Объяснение, рассказ, демонстрация, вводный инструктаж).
2.1. Актуализация знаний: учитель знакомит обучающихся с историй токарного дела и историей токарного станка. 

2.2. История развития токарного станка. Токарный станок по дереву, в отличие от его металлорежущего «собрата», издавна (изобретен Диодором Сицилийским примерно 2650 лет назад) использовался для создания поделок, предметов интерьера, мебели и деталей построек, например балясин для лестниц.
Актуализация знаний: обучающиеся отгадывают ребусы по теме «Токарная обработка». СЛАЙДЫ 2, 3, 4, 5.
Ответы: 1. Токарь. 2. Резец. 3. Патрон. 4. Подручник.



2.3. Устройство токарного станка по обработке древесины.
Для получения деталей, имеющих форму тел вращения, их обрабатывают точением на токарных станках. 
Учитель знакомит обучающихся с устройством токарного станка, используя презентацию. СЛАЙД 6.
Основной частью токарного деревообрабатывающего станка модели СТД-120М (рис. 1) является станина 6 с направляющими, которая устанавливается на двух опорных лапах 5. На ней размещены передняя 7 и задняя 13 бабки, подручник 11 с держателем. Рабочие механизмы образуют зону резания (рабочее пространство), закрытую ограждением со смотровым экраном 12. 
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Рис. 1. Устройство токарного станка.
1 – основание; 2 – электродвигатель; 3 – винт; 4 – передача; 5 – опорные лапы; 6 – станина; 7 – передняя бабка; 8 - пускатель; 9 – лампа; 10 – патрон; 11 – подручник; 12 – экран; 13 – задняя бабка.

Учитель предлагает обучающимся заполнить в рабочей тетради устройство токарного станка по дереву.
2.4. Кинематическая схема токарного станка.
На СЛАЙДЕ 7 обучающиеся знакомятся с кинематической схемой токарного станка по дереву и заполняют рабочую тетрадь.

Учитель предлагает обучающимся выполнить задание на СЛАЙДЕ 8. и отгадать названия шпиндельных насадок для токарного станка, зашифрованные в сетке. 
Ответы: патрон, трезубец, планшайба.
Для крепления заготовок служат сменные шпиндельные насадки: корпус с центральной вилкой (трезубец) патрон, планшайба. Учитель демонстрирует обучающимся виды шпиндельных насадок.
В патроне крепят короткие заготовки при вытачивании внутренних выемок, в планшайбе — заготовки большого диаметра. Защитное ограждение привода сблокировано с электродвигателем таким образом, что при открывании крышки происходит отключение питания электродвигателя.
Зона резания оборудована предохранительным ограждением — экраном, служащим для защиты работающего от отлетающих стружек, снижения концентрации пыли и сбора отходов резания. Ограждение состоит из металлического корпуса, прозрачного смотрового экрана и мягкого экрана из брезентовой ткани. Смотровой экран при необходимости можно откинуть. К станку подключается пылеулавливающая установка.
Опорой режущего инструмента служит подручник с кареткой, с помощью которой он крепится к станине. Каретка с подручником может свободно перемещаться вправо и влево, вперед и назад, а сам подручник — вверх, вниз и поворачиваться вокруг вертикальной оси.
Учитель демонстрирует обучающимся токарные стамески, приемы установки подручника СЛАЙД 9  и приемы работы на токарном станке (черновое и чистовое обтачивание). 

2.5. Токарный режущий инструмент. 
Режущим инструментом токарных станков являются токарные резцы: ручные (для работы на станках с подручником) и суппортные (для работы на станках с механической подачей).
Конструкция и форма режущих кромок резцов зависят от вида и требуемого качества обработки, конструктивных особенностей деталей и др.
Для чернового (грубого) точения применяют полукруглые стамески шириной от 6 до 50 мм. Их затачивают полуовалом с выпуклой стороны, угол заточки — 25—30°. Такие стамески служат для точения полукруглых или овальных выточек с внешней стороны цилиндров.
Чистовое точение наружных поверхностей, подрезание торцов, уступов выполняют косой стамеской (косяком). 

2.6. Закрепление пройденного материала:

При закреплении нового материала обучающиеся отгадывают загадку СЛАЙД 10:

Загадка: Им оружие не заряжают деталь он прочно закрепляет. 

Ответ: патрон.

Для закрепления учитель предлагает обучающимся решить анаграммы. СЛАЙД 11. 
Ответы: 1. Машина. 2. Токарь. 3. Радиус. 4. Дерево. 5. Деталь. 6. Пиноль.

Далее учитель предлагает обучающимся решить кроссворд. СЛАЙД 12. 
Ответы: 1. Механизм. 2. Шпиндель. 3. Передача. 4. Рукоятка. 5. Трезубец. 6. Стамеска.
В конце изложения нового материала учитель предлагает обучающимся выполнить письменную работу. СЛАЙДЫ 13-14.
1. Перечислите основные элементы токарного станка? (основание, электродвигатель,  винт, передача, опорные лапы, станина, передняя бабка,  пускатель,  лампа,  патрон,  подручник, экран,  задняя бабка.)
2. Какие шпиндельные насадки применяются в токарных станках? (трезубец, патрон, планшайба)
3. Какие инструменты служат для точения заготовок из древесины? (полукруглые и косые стамески)
4. Как можно изменить скорость вращения токарного станка? (переключив ременную передачу)
5. Какое расстояние устанавливается  между подручником и заготовкой? (2-3 мм)
6. Какие передачи применены в токарном станке по дереву? (клиноременная и винтовая)
Учитель предлагает обучающимся заполнить в рабочей тетради правила техники безопасности при работе на токарном станке по дереву.
3. Практическая работа обучающихся.
3.1 Вводный инструктаж.
Учитель объясняет правила техники безопасности СЛАЙДЫ 15-17:
1. Не включать станок без разрешения учителя.

2. Не включать станок без ограждения ременной передачи.
3. Не класть инструменты во время работы на станок.
4. Не опираться на части токарного станка во время работы.
5. Надежно закрепляй заготовку в патроне токарного станка.
6. Обо всех неисправностях в станке сообщай учителю.
3.2. Подготовка токарного станка к работе.

Приемы управления работой станка включают: пуск и остановку станка, изменение режимов резания, умение пользоваться различными приспособлениями.
Перед включением станка необходимо убедиться в том, что его корпус надежно заземлен, пусковая коробка не имеет повреждений, и посторонние предметы не мешают вращению шпиндельной насадки или обрабатываемой детали.
3.3. Наладка и настройка токарного станка.

Необходимый режим резания устанавливают, изменяя скорости вращения шпинделя, подачу и глубину резания. Причем в станках с подручником подачу и глубину резания можно изменять не только при настройке станка, но и в процессе работы в зависимости от условий резания, диаметра заготовок, формы деталей и др.
Текущий инструктаж.
Проверка организации рабочего места. Учитель смотрит на то, как учащиеся выполняют порученную им работу, делает некоторые замечания.
3.4. Заключительный инструктаж 
В заключение занятия учитель отмечает характерные ошибки. Учитель выставляет оценки обучающимся.

4. Домашнее задание
В конце урока учитель выдает домашнее задание СЛАЙД 18: 

· По рабочей тетради повторить устройство токарного станка и правила техники безопасности

5. Уборка рабочих мест
Учащиеся убирают свои рабочие места.
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